

让野生动植物与我们在同一片蓝天下和谐共生

# 我市成立野生动植物保护协会

## 填补辽源野生动植物保护公益活动空白

本报讯(记者 李及肃) 11月11日,我市野生动植物保护协会成立大会在市林业局召开。野生动植物保护协会的成立,填补了辽源地区发展野生动植物保护公益活动的空白,也证明了我市保护野生动植物的信心与决心。

市人大常委会副主任王宏坤出席该协会成立大会。野生动植物保护协会会长姜伟接受记者采访时表示,近年来,在市委、市政府的领导和全社会的支持

下,我们在保护野生动植物资源方面做了大量的工作,取得了显著的成绩,保护野生动植物在促进精神文明建设上发挥了重要的作用。下一步,市野生动植物保护协会将紧紧围绕“野生动植物保护和生态文明建设”这一中心战略,协助政府以及各级林业主管部门,发挥协会特点和优势做好各项工作。协会全员在履职尽责的同时,积极动员、组织社会力量支持参与野生动植物保护工作,协助政

府广泛开展禁猎宣传,制止伤害野生动植物的违法行为,全力维护生态平衡。协会将继续以宣传教育为重点核心工作,策划一系列具有社会影响力的大型公益活动,积极配合行政主管部门,积极开展野生动植物保护宣传教育活动,帮助群众树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念。广泛吸收社会各界人士共同保护野生动植物资源,把人民群众关注生态保护的热情转化为支持生态

### 关注民生 倾听民声

#### 贴心校内托管服务 解除家长后顾之忧

# 龙山区“课后托管服务家长开放周”活动获赞

本报讯(记者 于芯) “孩子3点半放学,家长5点半才下班,中间这2个小时无人监管,这个问题一直困扰着我们双职工家庭。自从学校开设课后托管服务后,这不仅解决了我们接送问题,增设的特色班还培养了孩子的兴趣爱好,彻底解除了家长们的后顾之忧,深受学生和家长的欢迎。”11月10日15时许,正在参加丰才小学“课后托管服务家长开放周”活动的家长唐婷高兴地说。

为让更多家长及时了解孩子课后托管服务有哪些模式、怎样把这件为民服务的“关键小事”办得更好,11月10日至12日,龙

山区教育局在全区8所小学开展了“课后托管服务家长开放周”活动,邀请5000余名家长走进校园和课堂,参观特色活动室场所,聆听特色教学公开课,进一步促进课后托管服务工作的开展。

足球、跳绳、衍纸、演讲、口琴……记者在龙山区实验小学、丰才小学、多寿路小学开展的“课后托管服务家长开放周”活动中看到,为满足孩子的不同需求,各学校结合自身特色,开设体育类、艺术类、文学类、科技类、思维拓展类等20余种特色班,通过

富了孩子们的课余时间,共同促进孩子全面发展。“托管之后,学生平时在家里写作业遇到不会的题,辅导课上就可以解决,让孩子们放学回家没有了作业的负重感,有充裕的时间可以和父母一起读书、做手工,减轻了家长辅导负担。”龙山实验小学二年级七班班主任张丽说。

据了解,为深入贯彻落实教育部《关于做好中小学课后服务工作的指导意见》文件精神,切实解决好“小学生放学后托管难”问题,10月12日,龙山区本着服务社会、服务家长的原则,在全区8所小学开展小学生课后校内托管服务,通过“集中辅导作业+

特色社团活动”的课程形式,形成了“静态+动态”的托管模式,极大地丰富了托管内容、深化了素质教育、提升了学生的综合素养,真正做到了把学生们“留”在校园。龙山区教育局相关负责人表示,课后托管服务是一项惠民惠学的重要举措,是群众具有更多获得感和幸福感的民生工程,是解决家长接送难、治理课后看护乱象、保障学生安全健康的有效手段。此次活动的开展,就是要把这件惠学好事办好、办实,促进托管服务工作更好地服务于家长、家庭和社会,真正让社会满意、让家长放心,让托管的阳光普照龙山学子茁壮成长。

### 市城管支队联合市市场监督管理局

# 对焚烧类祭祀用品进行集中整治

本报讯(记者 徐楠) 为进一步创建文明城市,倡导“寒衣节”期间文明祭祀、平安祭祀、摒弃陈规陋俗,11月10日,市城市管理综合行政执法支队联合市市场监督管理局对全市售卖焚烧类祭祀用品行为进行集中整治。

据了解,自11月5日起,由市城市管理综合行政执法支队、市市场监督管理局组成

的联合执法队伍就焚烧类工作持续对全市范围内祭祀用品经营户开展排查清理,积极向经营户和群众倡导文明祭祀,普及焚烧祭祀用品的危害性,对违规占道售卖祭祀用品、生产销售焚烧类祭祀用品、超范围经营祭祀用品,擅自印刷冥币、纸钱、纸扎等行为,做到处置及时、依法查处,对查封、没收的违法祭祀用品将进行集中销毁,真正做到查处一批、销毁一批。截至目前,市城市管理综合行政执法支队共查扣焚烧祭祀用品26车。

焚烧类祭祀用品危害严重,易产生垃圾、损坏园林绿地、破坏市政设施、引发火灾、造成大气污染等。文化传承需以告别陋习、保证安全、保护环境为前提,广大市民应遵守法律法规,维护环

文明寄哀思

### 截至当下,我市128场招聘洽谈会覆盖企业2779家次,发布用工岗位10.4万个

# “快来辽源企业上班吧!”

本报讯(记者 张莹莹) 今年以来,市就业局牢固树立“保企业用工就是保就业”工作理念,采取多种形式的企业用工服务模式,努力破解企业用工难题,创优环境助企业发展。至今,共举办招聘洽谈会128场,覆盖企业2779家次,发布用工岗位10.4万个,达成就业意向4703人。

构建保障企业用工“协调网”。市就业局与重点企业建立用工服务专线,通过微信、电话等联络方式,常态了解企业用工缺口和空岗信息。组织力量深入走访企业,面对面摸清企业用工需求,及时做好登记和汇总工作。打造保障企业用工“主渠道”。市就业局将满足民营企业、中小微

企业用工需求作为服务重点,依托市政府网站、人社局网站、辽源就业微信公众号等平台,每周线上发布一批招聘信息。在做好疫情防控前提下,举办“创新型、活力辽源”“双创周”等多主题大型线下招聘会,进一步促进企业用工对接。研判保障企业用工“新形势”。市就业局建立

用工动态监测、预测预警、预防调控“三位一体”的企业用工动态监测制度,将全市80户企业纳入监测范围,实时了解和掌握企业用工需求、职工流动、裁员减员等情况,汇总监测数据,分析劳动力市场形势,为企业用工提供精准服务,构建企业用工保障长效机制显成效。

### 还路于民 助力“创城”

# 市交警支队龙山大队 整治“私人定制”有良方

本报记者 刘鹰 摄影报道



▲围绕东吉路市场周边胡同规划的非机动车专用泊位已投入使用。  
▶龙山大队与城管执法形成合力,共同维护停车环境安全有序。

“我上次培训没去上,最近还能去不?”11月10日,一大早,东吉农贸市场沿路一门市经营业户向正在巡逻执勤的民警马成俊说。“没事儿,把您的联系方式给我,待我回头通知您参加。”马成俊回复业户后,往下一处占用停车位现场走去。

“以前,到东吉农贸市场买菜,都想打车去。因为很多时候开着车转上好几圈也找不到停车地儿。经常是大老远看到一个停车位,欣喜若狂地开车过去,结果发现被‘私人定制’了!如今,这样的情况得到了极大改善,只要不是早上市场上货时段,找个落脚的地儿不是事儿!”市民张博笑呵呵地说。

私自占用公共停车位不但影响了市容市貌,也造成了车辆无法正常停放,给群众出行带来不便。龙山大队在助力“创城”工作中,根据群众反映“停车难”的相关

问题,结合辖区道路实际情况和“交通秩序大整治”工作要求,对私自占用公共停车位的单位、商铺及个人予以整治,进一步净化道路环境。龙山大队二中队队长郁金利说:“今年整治公共停车位私占问题的重点区域为东吉农贸市场周边道路环境。执法形式以批评教育、责令整改、限期清除各类占位障碍物和开办非机动车驾驶人培训班等形式进行。同时,执勤民警每天都要对该区域进行不定时的巡查,对占用停车位现象进行现场整改,引导广大商户及群众自觉遵守交通法律法规,共同抵制不文明行为。”

10时许,执勤民警王安石与马成俊在东吉路市场周边一门市房处找到了利用停车位停放电动三轮车的车主,对其再次下达了立即整改通知。该车主回应称,忙了一早上,正在吃早饭,请民

警给些时间。王安石说:“因为市场周边多为经营业户,往往都要忙上大半个上午才算进入正常经营时段。所以,在整治占用停车位工作中,经常能遇到以‘刚刚忙完,吃口饭’‘刚停下,马上就走’‘把货卸完就走’等情况或推脱现象。为此,在执法中对有‘困难’的行为人给予了延长整改的‘特权’。但是,对于多次以‘借口’蒙混过关的行为人,会以下达学习培训通知书的形式,要求其参加培训学习。”

为有效解决停车难题,龙山大队对市场周边地理环境及机动车辆、非机动车辆停车需求进行了走访观察,并结合市场周边经营业户出入时段等实际情况,沿街规划了机动车停车位,并在东吉路市场周边胡同规划了非机动车停放区。记者在现场看到,新规划的非机动车停车位区域就在东吉路市场东侧

# 关于征集2021年度惠民实事项目的通知

各县(区)人民政府、辽源经济开发区管委会,市政府各委、办、局,各直属机构,驻市各中省直单位:

为持续保障和改善民生,让市民更多享受改革发展的成果,市委、市政府将继续实施惠民实事行动计划,现面向各县(区)、各街门和单位及全社会公开征集2021年度惠民实事项目。现就有关事项通知如下:

一、征集时间  
自通知发布之日起至2020年11月30日止。

二、征集内容  
重点是与人民群众生产生活密切相关,且反映强烈、问题突出的住房保障、社会保障、人居环境、便民基础设施、公共文化、教育、公共卫生、医疗保障、养老服务、食品安全、创业、扶残助学、公共交通、便民服务、困难群体救助、环境污染治理、社会治安、公共安全等方面,包括涉及群众利益的其他未尽事项。

三、征集要求  
(一)符合国家、省惠民政策及要求,紧扣市委、市政府工作的总体部署,必须具有全局性、代表性,覆盖面和受益面广。部门必须完成的一般性和常规性工作不列入惠民计划。

(二)要反映群众关切又急需解决,且与城乡居民生活密切相关的惠民实事项目,具有可行性和操作性,尽量设置量化指标,用数字说话,能够当年完成和见效,并持续发挥作用。

(三)各县(区)政府、各街门和单位要高度重视,精心组织,深入做好上下对接,认真搞好民意调查,在充分分析论证的基础上,结合部门职能和工作实际,明确本部门民生工作内容。

(四)动员广大人民群众积极参与,所提惠民实事应尽量写清实施的具体内容,请参

与者提供真实姓名和联系方式,以便于沟通联系。

四、征集方式  
(一)面向社会各界征集。  
1.网上征集。广大市民可登录市政府门户网站(http://www.liaoyuan.gov.cn)意见征集栏目,按提示填写内容。(联系部门:市政服务和数字化局—电子政务和公共资源交易管理科,联系人:齐洪泽,联系电话:3518500)  
2.12345市民服务热线征集。广大市民可与12345市民服务热线取得联系。(联系部门:市政服务和数字化局—热线管理办公室,联系人:陈雪,联系电话:12345)  
(二)面向人大代表、政协委员征集。人大代表、政协委员可直接提出惠民实事项目,可在人大、政协会议上以建议或提案方式提出,也可从以往办理中未达到预期效果的建议、提案预案中提供相关内容。(联系部门:市政府督查室,联系人:谢天国,联系电话:3397797)  
(三)各县(区)政府、各街门和单位可根据实际情况,提供本领域惠民实事计划建议,但必须以认领前“(一)”“(二)”项征集任务和市委、市政府民生工作安排部署任务为主。各县(区)政府、各街门和单位提供的惠民实事项目,要以书面形式报送市政府督查室(附电子版)。(联系部门:市政府督查室,联系人:崔宝丹,联系电话:3510440)

市政府督查室负责惠民实事项目征集的组织实施工作,并根据征集情况制定《2021年辽源市惠民实事行动计划》,报市委、市政府讨论决定后发布。各县(区)政府、各街门和单位要广泛发动、积极参与,务必按要求和时限做好汇总上报工作。

辽源市人民政府办公室  
2020年11月9日

# 《中华人民共和国民法典》周历(十六)

霸座行为违法吗?  
第八百一十四条 客运合同自承运人向旅客出具客票时成立,但是当事人另有约定或者另有交易习惯的除外。

第八百一十五条 旅客应当按照有效客票记载的时间、班次和座位号乘坐。旅客无票乘坐、超程乘坐、越级乘坐或者持不符合减价条件的优惠客票乘坐的,应当补交票款,承运人可以按照规定加收票款;旅客不支付票款的,承运人可以拒绝运输。

实名制客运合同的旅客丢失客票的,可以请求承运人挂失补办,承运人不得再次收取票款和其他不合理费用。

【释义】  
《民法典》第八百一十五条第一款规定,旅客应当按照有效客票记载的时间、班次和座位号乘坐。旅客无票乘坐、超程乘坐、越级乘坐或者持不符合减价条件的优惠客票乘坐的,应当补交票款,承运人可以按照规定加收票款;旅客不支付票款的,承运人可以拒绝运输。这一规定的目的是为了维护正常的运输秩序,保障守法旅客的权益,从立法层面保障“霸座”行为亮起红灯。乘客与承运人之间通过购票订立了客运合同。“对号入座”属于履行合同义务,霸座者不按约定乘坐,即违反了合同约定,承运人可以违约起诉霸座者。此外,霸座者霸占他人座位也是侵权行为,具体侵犯的是被霸座者的使用权,被霸座者也可以起诉霸座者侵权。

辽源市普法办

# 东辽联社开展党建考评工作

本报讯 近日,省联社党建工作部第六检查组到东辽联社进行党建工作综合考评,联社迅速落实考评整改工作。

立即召开党委专题会,成立整改工作领导小组,明确分工职责,确保整改工作落到实处。剖析问题成因,制定整改方案,逐条落实整改措施,时限及责任人。省联社考评组共提出31条意见,目前已整改25条,整改率81%,其余问题预计下个月全部整改完毕。深化工作成效。党委带头压实主体责任,把问题整改纳入全面从严治党总体要求,以整改工作作为切入点,全面排查和强化党建管理、组织推动、宣传教育、督导检查等工作,推进从严治党制度化常态化,推动抓党建促经营工作提升到新水平。(谭微)

“创城”在行动